


ИЗ ИСТОРИИ ЕВРЕЙСКОЙ ДИАСПОРЫ В УКРАИНЕ

 Украина наряду с Польшей, Литвой и Беларусью была на протяжении длительного времени важнейшим центром мирового еврейства. Важно помнить, что евреи в Украине не были случайными пришельцами. Первые свидетельства о евреях на юге Украины (в Крыму) относятся к IV в. до н. э. В основном это – документы об освобождении рабов и надгробные надписи с территории Боспорского царства и других античных полисов Черноморского побережья (Херсонеса и Ольвии), написанные на иврите с использованием еврейских имен и символов. А.С.Фиркович и А.Я.Гаркави, расшифровывая еврейско-греческие надписи из Керчи (Пантикапея) и других мест установили, что евреи составляли значительную часть населения греческих колоний.¹ Акты отпущения рабов совершались в синагоге в Пантикапее. Таким образом, еврейские общины пополнялись за счет обращения рабов в иудаизм. В античных городах Крыма евреи занимались ремеслами и торговлей, состояли на государственной и военной службе.

Новая волна еврейских переселенцев на территорию Украины пришлась на I в., после подавления антиримского восстания в Иудее, когда его участники были изгнаны из своего отечества.

В VII в. часть Крымского полуострова вошла в состав Хазарского каганата, простиравшегося от Северского Донца и Дона до предгорий Кавказа и от Крыма и Приазовья до низовий Волги, ядро которого составляли тюркоязычные племена. Возможно, именно крымские евреи были переводчиками, врачами, советниками у хазарских каганов и способствовали принятию ими в 790 г. иудаизма. По мере укрепления Хазарского государства встал вопрос и о государственной религии. Успехи распространения христианства и ислама на периферии Хазарии, в Крыму и на Кавказе, были оче-

видны. По-видимому, каганат испытывал нажим как со стороны Запада, так и Востока. К концу VII в. мир был разделен «между крестом и полумесяцем», т.е. между христианством и исламом. Хазарское государство представляло собой третью силу. Независимость большого государства могла быть сохранена только при условии выбора собственной религии: выбор христианства или ислама ставил Итиль в зависимость от Константинополя или Багдада. Хазары приняли третью религию – иудаизм. Это был акт политического самоопределения, демонстрируя независимости. Иудаизм придал каганату статус третьей империи, он ставил Хазарию, как подчеркивают М.И.Артамонов и Л.Н.Гумилев, в равноправные отношения с Византийской империей и с Арабским халифатом². В Хазарский каганат были приглашены еврейские ученые, основаны синагоги и школы, где изучали Танаху (Тору) и Талмуд. Центр каганата перемещается в низовья Волги, в город Итиль, а объектом его активной политики стали не только Кавказ и Крым, но и пространство от Урала до Дуная. Кочевое население каганата быстро превращается в оседлое и в середине IX – начале X в. заселяет степь и лесостепь юга Восточной Европы. Каганат обладал громадными «цивилизаторскими» возможностями. И нет ничего удивительного в том, что носители высокой по тем временам культуры, переселившиеся из Византийской империи, Кавказа, Крыма и Персии, нашли свое место в жизни Руси.

Первое упоминание евреев в Киеве относится к 987 г. – ко времени правления Великого князя Владимира, когда иудеи, жители «земили Козарской» или Таврии, присылали своих «законников» склонить Владимира к принятию их веры. Уже в XI в. в Киеве существовала еврейская колония.³ Евреи переселялись не только с Кавказа или из Крыма, но и из ряда европейских государств. Начиная с IX в. они проходили через славянские земли как купцы («раданиты» арабских источников) – посредники в торговле между Европой и Азией. Их путь проходил с Запада на Восток как по морю, так и по суше. Киев служил «узловой станцией» на этом пути, где

встречались евреи Европы и Хазарии. Об этом свидетельствуют историки Н.В.Закревский, В.Н.Малышевский, Б.Голубовский, В.Н.Татищев и др., которые описывали особые кварталы расселения евреев в Киеве. Так, один из кварталов Киева назывался «Козары»; другой, в районе городских Жидовских ворот (располагавшихся в районе современной Львовской площади) – «Жидове». Эти ворота упоминаются в летописи под 1113 г.⁴

Евреи Киевской Руси были оторваны от своих соплеменников на Западе и Востоке. Они переписывались, посылали своих детей учиться в Европу и принимали единоверцев, бежавших от преследований и других бед. В это время евреи жили не только в Киеве, но и в Галицко-Волынской земле, а также в Северо-Восточной Руси: при дворе Великого князя Андрея Боголюбского в XII в. жили евреи с Кавказа. В западноукраинские земли евреи впервые прибыли в X–XI вв. с Востока. О евреях, живущих в Прикарпатье, упоминают многочисленные источники, в т.ч. русские летописи под 1013 и 1031 гг., рассказывая о евреях-торговцах, привозивших на Русь из стран Западной Европы ремесленные изделия, хлеб, шелк, сукно и корицу, пряности, камфарное масло с Востока. Кроме того, на протяжении XI в. евреи переселялись на Русь из Европы, спасаясь от религиозных преследований.

Византийское православие столкнулось с иудаизмом еще во время принятия Русью христианства. В это время иудаизм выступает как непосредственный конкурент православия при выборе веры князем Владимиром Святославовичем в 988 г. Это, несомненно, углубило антиеврейскую направленность в стране. Многие евреи из Киева, Чернигова и других городов перебрались в Западную Русь, население которой отнеслось к ним благосклонно. Галицкие и волынские князья содействовали привлечению еврейских иммигрантов, давая возможность им строить молитвенные дома-синагоги со школами и закладывать кладбища. Терпимое отношение к евреям со стороны галицко-волынских князей способствовало росту потока иммигрантов из стран, где евреи подвергались преследованиям, а также возрастанию благосостоя-

ния княжеско-боярской верхушки за счет прибылей от посреднической торговли и ростовщичества, которыми занимались еврейские переселенцы.

Переселение евреев в западные земли Киевской Руси усилилось в 20–30-е гг. XIII в. из-за нашествия на Русь татаро-монголов. В это время в Галицко-Волынском княжестве правил молодой энергичный князь Данила Романович (1238–1264 гг.). В это время возникают новые еврейские поселения с названиями Хозари, Жидовичи и др. После разорения в 1241 г. монголо-татарами Галиции и Волыни для восстановления экономики Данила Галицкий пригласил колонистов из Польши и Германии, среди которых были и евреи, отличавшиеся от беженцев из Болгарии и Византии, также прибывавших в это время в Западную Русь. Восточные евреи главным образом занимались сельским хозяйством и животноводством и в меньшей степени ремеслом и торговлей; европейские же переселенцы предпочитали торговую деятельность, кредитно-денежные операции и ремесленное производство.

Еврейские переселенцы в Польше и Прикарпатской Руси становились вассалами короля и местных феодалов, которые, в свою очередь, давали им возможность стать арендаторами, подрядчиками, посредниками в торговых делах и в хозяйственной политике. Так, князь Данила Романович, уделяя большое внимание хозяйственному развитию государства, жаловал еврейским общинам грамоты за их деятельное участие, предоставлял широкую религиозную автономию.

В начале XIV в. основная масса евреев западноукраинских земель относилась к «ашкеназим» – евреям западноевропейской культуры, отличным от «сефардов», быт и культура которых формировались в Испании, Португалии и других странах Средиземноморья. Однако в некоторых городах Западной Украины проживало немало евреев – выходцев с Кавказа, из Византии и Хазарии. Связи между евреями Востока и Запада не прекращались на протяжении всего средневековья, что помогало им вести торговые дела.

В середине XIV в. Галицкая Русь, Холмщина и частично

Волынь были захвачены польским королем Казимиром III, а большую часть Волыни заняла Литва. Между Польшей и Великим Княжеством Литовским вскоре началась борьба за галицко-волыньские земли⁵. С установлением власти польских феодалов положение евреев ухудшилось: в страну стали проникать немецкие купцы и католическая церковь, начавшая борьбу как с православными «русинами», так и с евреями-иноверцами. Евреям было разрешено селиться лишь в городских предместьях; они находились под властью польского короля (выполняли в его пользу повинности, уплачивали налоги), пользуясь при этом его покровительством и защитой. Король был заинтересован в иммиграции германских, австрийских и итальянских евреев, спасавшихся от погромов, спровоцированных католической церковью. При этом доходы польской короны и феодалов от еврейской посреднической торговли резко возросли.

В 1388 г. такие же привилегии пожаловал евреям Волыни и Белоруси Великий Князь Литовский Ягайло. А евреи Бреста, Луцка, Гродно и Трок были собственностью Великого Князя Витовта. Привилегии Ягайла и Витовта способствовали иммиграции немецких евреев из Германии, Австрии и Богемии в Польшу, которые с того времени определяли характер и культуру еврейства Восточной Европы.

В XIV–XV вв. евреи Польши и Литвы вели оживленную торговлю с городами Причерноморья, Турции, Крымским ханством, Венгрией, Восточной Украины и Московией. Центром этой торговли стал Львов, через который шли торговые пути в Краков, Вроцлав и Гданьск, по которым с Востока везли пряности, меха, лошадей, вина, сукна, шелк, ремесленные изделия, ювелирные украшения, оружие и другие товары. Из-за конкуренции с христианскими купцами и ремесленниками часто возникали конфликты: распространялись слухи о фальшивых монетах и обмане покупателей торговцами-евреями. Как результат, во Львове было введено ограничение на еврейскую торговлю мясом, мехами и другими товарами, а еврейским мастерам было запрещено вступать в ремесленные цеха и производить прибыльные строи-

тельные материалы. Однако в 1483 г. король снова восстановил их права. К 1500 г. многие португальские и испанские евреи переселились в предместья Львова, Перемышля, Дрогобыча и других городов Западной Руси (всего около 100 населенных пунктов). При этом в 19 королевских и 6 шляхетских городах (8 из которых находились во Львовской, а 17 – в Перемышльской, Галицкой, Белзской и Холмской землях) существовали еврейские общины.

Иммигранты из Испании и Португалии, «сефардим», отличались от «ашкеназим» более высоким уровнем культуры, а также традициями и образом жизни. Поэтому многие из них не смогли привыкнуть к новым условиям жизни и со временем переехали в Турцию, Болгарию, Югославию и Грецию. В Галицкой Руси осталось немного сефардийских семей, из которых со временем вышли немало знаменитых ученых, писателей, врачей, мыслителей, таких как Аврахам Халеви, Аврахам бен Иегуда, Шаптай бен Иосиф, Фишель Моисей, Натан Гановер и др.

В XV–XVI в. в Украину через Польшу прибывали евреи из Германии, что стало причиной того, что украинские евреи, говорившие ранее на языках местного населения, а также на «лушонкойдеш» (древнееврейском с примесью славизмов), стали переходить на «гетское» наречие, впоследствии ставшее языком «идиш». После прихода «ашкеназим» в киевской общине появились такие ученые как Бен Яков, родившийся в Литве в 1449 г. и Моше (конец XV в.), получивший прозвище «Киевский». Последний стал автором грамматики «Сефер ха-дикдук» («Книга грамматики») и трактата о еврейском календаре «Иесод ха-иббур» («Основы высокого года»). В 1495 г. евреи были изгнаны из Киева и других городов. Многие из них бежали в Крым, где образовали еврейские группы с «вавилонской» литургией. Но в 1503 г. указ об изгнании был отменен и киевская община вновь возродилась, получив под кладбище участок за Львовским (Жидовским) воротами. Авторитет киевской общины в конце XVI в. был достаточно высок. Тогда бытовала поговорка: «Ученые исходят из Киева».

Евреи жили во многих городах Украины. Первые сведения о евреях Каменца-Подольского относятся к 1447 г., когда городской староста Цемержинский запретил им под страхом тюремного заключения пребывать в городе более трех дней. В 1518 г. евреям было запрещено скупать продукты в деревнях, а через 80 лет последовал запрет селиться в городе и его предместьях и заниматься торговлей. В Виннице (где они владели землями, занимались торговлей и медицинской) евреи появились в 1532 г.

По данным проф. М. Горна численность евреев в Украине в 1578 г. увеличилась с 11590 до 32740 чел., а вместе с евреями городов Холмщины в 1648 г. их насчитывалось 45 тыс. чел. Наиболее быстрыми темпами росла численность евреев в Белзской, Перемышльской и Львовской землях. В городах Перемышльской земли число евреев за 70 лет (1578–1648 гг.) увеличилось на 171,7 %, Белзской – на 236,7 %, Львовской – на 237,5 %. В городах Львовщины в 1578 г. число евреев увеличилось с 2800 до 8500 чел. ⁶ Выросло число евреев и в самом Львове и его предместьях, где со второй половины XIV в. было две общины. Первая, более крупная, возникла в 1352 г. в Краковском предместье, вторая образовалась в самом городе в 1387 г. Обе жили обособленной жизнью. Каждая община имела свою синагогу и суд. В конце XVI – начале XVII вв. общины Львовской и Перемышльской земель были самыми многолюдными и богатыми в Украине.

В Польском государстве евреи появились сначала как колонисты, а затем превратились в необходимую для королевства экономическую силу, сосредоточив в своих руках промышленные, торговые и финансовые дела страны. Со времени Люблинской унии евреи проникают в Юго-Западный край, приобретают в аренду «панские» имения и делаются фактическими управляющими ими и неизбежными посредниками между владельцами и крестьянами. Куда проникала шляхта, туда за ней следовали и евреи.

До Люблинской унии 1569 г., когда колонизация Украины шла медленно, небольшое число евреев переселилось с Волыни в Левобережную часть Слободской Украины. После

принятия унии колонизация Украины приняла более широкий размах в связи с раздачей земель. Со второй половины XVII в. евреи компактно сосредотачиваются в Киеве, Белой Церкви, Богуславе, Переяславе, Новгород-Северском, Пырьятине, Лохвице, Корсуне, Чернигове и др. городах. Но евреям не удалось создать себе прочного положения, т.к. они были вовлечены в водоворот враждебных отношений между польскими землевладельцами и крестьянским наследием. Начались также трения между городскими евреями и мещанами. Следует подчеркнуть, что магнаты и шляхта поощряли «своих» евреев, которых использовали в своих интересах, в то время как масса бедняков, населявших еврейские «гетто», вели постоянную борьбу за существование.

Внутренняя жизнь еврейских общин регламентировалась предписаниями Галахи – еврейского законодательства, основанного на Торе. Во второй половине XVI в. все больше укреплялась национальная и религиозная автономия общин. Появились «кагалы», что было продиктовано необходимостью защиты еврейского населения от выступавшего против него мещанства. Формированию и развитию кагальной автономии (надзор за синагогой, кладбищами, больницей, школой, сбор податей) содействовали короли и государственная власть. Но нейтралистская политика короля оказалась несостоятельной. И в этих условиях он вынужден был предоставить общине полную автономию. Община получала возможность самостоятельно вести все административные, финансовые и другие дела украинского еврейства. В каждой общине были созданы братства, игравшие немалую роль. Им оказывали помощь еврейские ремесленные цеха.

В Польше и на Украине евреи издавна занимались ремеслами, некоторые из которых возникли в древности в связи с предписаниями еврейской религии. Первые еврейские цеха в Западной Украине (во Львове, Луцке, Галиче) возникли в XVI в. Они имели свои синагоги, содержали раввинов и других служителей культа. В более крупных городах (Львове, Кракове) наряду с раввином в «кагале» состоял ректор «иешивы» – высшего религиозного учебного заведения. Долж-

ностными лицами «кагала» были врач, аптекарь, акушерка, цирюльник. В XVI – начале XVII вв. общины Львовской и Перемышльської земель были самыми многолюдными и богатыми в Украине. В 1582 г. во Львове появилась синагога в стиле ренессанс, для строительства которой был приглашен известный итальянский архитектор Павел. Львовский «кагал» перенес туда все свои драгоценности: свитки Торы, позолоченные подсвечники, рукописные «пинкасы» – хроники событий. В синагогу был переведен кагальный суд, библиотека и школа. А в 1603 г. была воздвигнута у городской стены синагога И.Нахмановича, согласно легенде сохраненная для львовского еврейства женой Нахмановича, Розой, которая якобы для этого пожертвовала собой⁷.

Синагога была центром жизни общины. Одним из главных направлений ее деятельности было образование. Обучение в школе – «хедере» было обязательным для всех мальчиков от 6 до 13 лет. В школе преподавали Танах (Тору) и Талмуд на «иврите» и «идиш». Дети занимались с 7 часов утра до 8 часов вечера. Любой «меламед» (учитель) мог открыть «хедер» и получать плату с родителей учеников, при чем обучение для бедных детей было бесплатным. «Меламеды» часто занимали должность «штадланам», представлявших интересы общины перед властями. Эта должность требовала острого ума и дипломатических способностей. Высшая школа «иешива» находилась под опекой раввинов.

Постоянно преследуемые мещанами и городским духовенством многие еврейские семьи стали переселяться из городов в деревни, занимая среднее положение между землевладельцами и крестьянами. Особенное развитие этот процесс получил на Киевщине, Подолии и Вольни, где польские помещики целиком отдавали свои имения с крестьянами арендатору. Делали это и церковные сановники, не гнушаясь иноверцев.

В XVIII в. возросла роль общин во многих городах и местечках Украины. Так, в 20-е гг. евреи появились в Житомире, где в 1765 г. их насчитывалось 1246 (с пригородами – 1717 чел.), что составляло почти треть населения города. Житомир стал считаться «колыбелью просвещения» евреев

Волыни. Здесь собирались те, кто нес на себе печать образованности и таланта. Сюда, в «Иерусалим Волыни», стекались и стар, и млад. Здесь поступали в раввинские училища, которые в 1873 г. были преобразованы в учительские институты, здесь были открыты и первые в России еврейские казенные училища, положившие начало целой сети аналогичных учебных заведений. Первым и единственным в Российской империи стало Житомирское еврейское ремесленное училище, действующее с 1862 по 1884 г.⁸

Центрами высшего образования евреев в Украине в это время кроме Житомира стали Киев, Одесса и Винница. В Одессу евреи переселялись с Волыни, Подолии и из Литвы. С конца XVIII в. там находился «кагал», а на Еврейской улице была построена синагога, ставшая впоследствии главной в городе. В 1799 г. членом городского магистрата был избран Меир Эльманович, «гласным» городского управления – Тевель Лазаревич. «Кагал» в Бердичеве был учрежден в начале XVIII в., при этом евреям было предоставлено исключительное право на торговлю сукном в городе. Владелец Ровно, князь Иосиф, сам утверждал раввинов; в 1786 г. он разрешил построить синагогу и расширить кладбище.

Большинство евреев Украины проживали в «местечках» (от польск. «городок»). Их основным занятием была торговля и ремесла. В еврейском обиходе понятие «местечко» («штетлах» по-еврейски) подразумевало характер свободного быта, религиозную обособленность и культурно-национальную автономию общины. «Местечки» зародились еще в XV–XVI вв., когда польская знать приглашала на поселение евреев в принадлежавшие им села и города. Общины «местечек» первоначально подчинялись крупным «кагалам», но со временем стали самостоятельными.

Вековая отчужденность от иноверцев, приверженность традициям и местным общинным авторитетам сформировали свособразный уклад жизни и облик восточноевропейского еврейства. Жизнь евреев в «местечках» ограничивалась домом, синагогой и базаром. Дом и семья с ее патриархальными традициями были основными социальными единица-

ми местечка. Синагога была местом собрания общины, а распределение мест в ней отражало социальную иерархию: вдоль восточной стены сидели наиболее уважаемые и состоятельные люди, а у западной стены, как правило, располагались нищие.

Прилагательное «местечковый» стало символом провинциальности и ограниченности. В то же время из «местечек» вышло немало художников, музыкантов, просветителей, общественных деятелей. «Местечковые» сюжеты заняли прочное место в литературе и искусстве. В однообразную жизнь «местечек» вносили оживление бродячие еврейские музыканты («клезмеры»), выступавшие на свадьбах и ярмарках, среди которых было немало талантливых импровизаторов и исполнителей: Иосл Друкер, Ахарон Моше Холоденко из Бердичева, Исраэль Моше Рабинович из Фастова, Аврахам Изхак Березовский из Смелы и др.

После вхождения Левобережной Украины в 1667 г. в состав Московского государства на ее территории были введены ограничения на право жительства. Против евреев был направлен правительственный Указ от 31 октября 1708 г. о продаже в розницу и вывозе за границу ряда товаров. В 1731 г. правительство издало Указ о выселении евреев из некоторых мест Малороссии. В 1742 г. было запрещено не только пребывание евреев на территории Российской империи, но и их временный приезд, за исключением тех, кто был согласен принять христианство. В 1802 г. властями был создан первый государственный «Комитет для составления положения о евреях», в работе которого принимал участие государственный деятель А.Сперанский. Александр I приказал присвоить евреям фамилии либо по месту их жительства (Винницкие, Бродские, Бершадские и т.п.) или по роду их занятий (сойферы, шойхеты, резники и т.п.). Первое систематическое законодательство 1804 г. о евреях проникнуто терпимостью к еврейскому народу, однако оно требовало выселения евреев с помещичьих земель как виновников крепостничества и народного невежества. Указом 1820 г. император запретил евреям иметь христианскую прислугу, а иу-

деям-иностранцам – селиться в империи. Александр I также отменил право «кагалов» и раввинов назначать публичные наказания и отлучать от синагоги. Евреям разрешалось селиться вне черты оседлости, приобретать незаселенные земли (без крестьян) с правом пользоваться услугами наемных рабочих. С этого времени в Украине начали появляться еврейские хозяйства.

В 1817 г. было учреждено «Общество израильских христиан» для поддержки прозелитов. Перешедшие в христианство получали льготы, в том числе освобождение от военной службы. Но положение евреев продолжало оставаться нестабильным. Об этом свидетельствует пункт раздела по национальному вопросу «Русской правды» декабриста П.П.Пестеля, в котором евреям предлагалось содействие «к учреждению особенного отделения государства в какой-либо части Малой Азии. Для сего нужно назначить сборный пункт для еврейского народа и дать несколько войск им в подкрепление. Ежели все русские и польские евреи соберутся на одно место, то их будет свыше двух миллионов...и заняв достаточно места земли, устроить особенное еврейское государство».⁹

К началу царствования Николая I положение евреев осталось безотрадным. Император издал указ об обязательном крещении евреев, находящихся на государственной службе, а также проживающих в Петербурге и Москве. Перешедшие в христианство освобождались на три года от налогов и повинностей. Создание евреями земледельческих колоний поощрялось только в Херсонской губернии.

По своду законов 1857 г. евреи получали паспорта, действовавшие там, где им разрешалось проживать.

В русскую армию евреи впервые были призваны в 1827 г., однако находились в ее рядах еще во время Отечественной войны 1812 г. Так, Д.В.Давыдов вспоминал, что один из его улан, получив за свой подвиг Георгиевский знак, не смог носить его, т.к. был бердичевским евреем. Согласно Указу, в армию брали мальчиков с 12 лет, причем они направлялись в школы, а годы учебы засчитывались в срок службы. На 19-м году жизни еврейские юноши присягали «служить

с полным повиновением военному начальству так же верно, как бы они были обязаны служить для защиты законов земли Израилевской».

Пожалуй, самый лучший период в истории евреев приходится на царствование Александра II. Тогда была отменена рекрутская повинность, смягчены стеснения в правах на жительство, открыт доступ к общественной жизни и др. Экономическое положение государства заставило высшую власть пересмотреть «еврейский вопрос» и пойти на ряд уступок. Так, например, генерал-губернатор Киева Гессе хлопотал о допуске в Киев, помимо купцов и других категорий евреев, привозивших необходимые товары, что не исключало немалого налога в пользу города. Евреи получали право селиться в Лыбедской и Плоской частях Киева. С 1862 до 1863 г. количество киевских евреев увеличилось с 1411 до 3013 чел., а молитвенных домов – с 3 до 4. Если в 1874–1897 гг. общее население Киева увеличилось в 1,95 раза, то число евреев – в 2,3 раза. Согласно переписи 1897 г. первое место по количеству населения в Киеве занимали русские, на втором месте стояли евреи, превышая число поляков.

«Великие реформы» Александра II положительно сказались на жизни украинских евреев, проникнув в самые отдаленные «местечки» черты оседлости. В еврейских общинах возросло стремление к светскому образованию. Ученики еврейских школ переходили в гимназии, из раввинских училищ стремились попасть в университеты. Министр народного образования с одобрением отмечал, что «евреи, поступающие в наши учебные заведения, отличаются своими способностями и прилежанием, и потому весьма желательно облегчить им способы получения образования». В 1853 г. в гимназиях училось всего 159 еврейских учеников, в 1880 г. их уже было 7 тыс. чел., а к 1886 г. количество евреев в низших, средних и высших учебных заведениях Российской империи превысило 35 тыс. чел. В том же году в Харьковском Университете на медицинском факультете 40 % всех студентов составляли евреи, в Одесском университете их соответственно было 30 %, а на юридическом факультете – 41 %.¹⁰

В завершение следует добавить, что первые еврейские поселенцы в США были выходцы из Елисаветграда, Киева. Кременчуга, Одессы, а их колония называлась «Новая Одесса». Одесский врач Л.С.Пинскнер в своей брошюре «Автоэмансипация» отстаивал идею возрождения еврейской нации на собственной территории. Первые поселения украинских евреев в Палестине были основаны харьковской группой «Билу».

Украинско-еврейская взаимосвязь в духовном аспекте прослеживается на протяжении всей истории Украины, восходя к глубокой старине. Еврейская культура (наряду с другими западными и восточными влияниями) стала одним из компонентов межнационального поля духовности, создававшего контекст украинской культуры на протяжении тысячелетнего пути ее развития.

1 Хонигсман Я.С., Найман А.Я. Евреи Украины (краткий очерк истории). – К., 1992. – Ч.2. – С.5.

2 Артамонов М.И. История хазар. – Л., 1962. – С.266.

3 Хронологический указатель материалов по истории иноверцев Европейской России. Сост под рук. Петра Каниера. – СПб., 1861. – С.186.

4 Закревский Н.В. Описание Киева. – М., 1868. – Т.1. – С.311-312.

5 Хонигсман Я.С., Найман А.Я. Указ соч. – С.14.

6 Там же. – С.14-15.

7 Там же. – С. 100.

8 Там же. – С. 104-107.

9 Там же. – С. 119.

10 Сто лет сионизма. Документы, фотографии. Сост. И.Лурье. – М., Иерусалим, 1997 (5757). – С.31.

